
 

 

વિષય  :- ગણિત            ધ ોરિ :- 8                પ્રથમ સત્ર 
પ ઠ-2  એોક ચલ સુરોખ સમીકરિ              25 marks 

વિધ થીનુું ન મ:-.............................................................................................. 
1. ય ોગ્ય વિકલ્પ પસુંદ કરી ઉત્તર એ પ ો.                                    5 marks 
1. નીચો એ પોલ મ ુંથી કથ  સમીકરિમ ું y ની કકિંમત 3 થશો ? 
A. y-6=9.        B – y= 3        C. y+5=2.       D.  - y = -3 
2. ક ોઈ ધન પૂિ ાંક x એનો તોની ક્રવમક પૂિ ાક સુંખ્ય એ ોન ો સરિ ળ ો શુું થ ય ? 
A. x + 1       B. x + 2      C. 2x +1     D. 2x +2 
3. 10 િષા પહો લ ું વમતુલની ઉું મર y િષા હતી ત ો તોની હ લની ઉું મર શુું હશો ? 
A. y - 10      B. y + 10        C. 10y       D.  𝒚

𝟏𝟎
 

4. 𝟐
𝟑

𝒙 + 3 = 5 સમીકરિન ો ઉકોલ……….. છો . 
A. 2                      B. -2                  C. 3                         D.-3. 
5. મ ત  એનો બો પુત્રીએ ોની હ લની ઉું મરન ો સરિ ળ ો 65 િષા છો . x િષા ૧ ત્રિોની ઉું મરન ો 

સરિ ળ ો……….. થ ય. 
A. 65 +4x         B.  65 +2x        c.  65 +3x          D.  65 +x            
2.નીચોન  વિધ ન ો સ ચ ું બનો તો રીતો ખ લી જગ્ય  પૂર ો.                 5 marks 
1. જો સમીકરિની મહત્તમ ધ ત હ ોય........, ત ો તોનો સુરોખ સમીકરિ કહો િ ય છો . 
1.  𝒙

𝟐
  =  −𝒙

𝟐
  -1 મ ું   x = ................ 

3. સમીકરિ  𝒙
𝟐
   -1 = 5 હ ોય, ત ો =........... 

4. સમીકરિ   (𝟐𝐱 − 𝟑)

(𝐱 − 𝟐)
  / =  𝟏

𝟒
  હ ોય. ત ો x 

5. મનુ. કનુ ૩ િષા પહો લ ુંની ઉું મરન ો સરિ ળ ો x િષા હત ો. ત ો 3 િષા પછી તોમની ઉું મરન ો 

સરિ ળ ો.......... િષા થશો. 
3. નીચોન  વિધ ન ો ખર  છો  કો  ખ ોટ  તો જિ િ ો.                               5 marks 
1. 𝒙

𝟐
  +  𝟑

𝟒
  = 8 સમીકરિ મ ટો  𝒙

𝟐
  =8  −𝟑

𝟒
  સ ચુું છો . 

2. 𝟐
𝟓
 x = 4 સમીકરિ મ ટો x = 10 છો . 

3. x -1 =3 એનો x + 1 = 5 સમીકરિન  ઉકોલ સરખ  છો . 



 

 

4. 𝒙
𝟑
  = 4 એનો x + 1 = 13 સમીકરિન  ઉકોલ સરખ  છો . 

5. (𝐱 + 𝟏)

𝟑
  =5  એનો  3x - 5 = 1 સમીકરિન  ઉકોલ સરખ  છો . 

4.સ ચ ું જોડક ું બન િ ો.                                                          5 marks 
           A                                                  B 
5x + 3 = 2x + 6                                   (a)    (1) 
4x - 1 = x + 5                                      (b)   (-2) 
7x + 2 = 3x + 14                                  (c)    (-3). 
3x - 2 = 4x + 1                                     (d)      1 
6x + 4 = x – 1                                      (e)      2 
4x - 1 = 5x + 1                                      (f)      3 
5. દ ખલ  ગિ ો.                                                                    5 marks 
1. મ રી પ સો રૂ. 1, રૂ. 2 એનો રૂ. 5 ન  મૂલ્યિ ળ  કુલ રૂ. 300 ન  સસક્ક એ ો છો . રૂ. 2ન  
સસક્ક ની સુંખ્ય  રૂ. 5 ન  સસક્ક  કરત ું ત્રિ ગિી છો . જો સસક્ક એ ોની કુલ સુંખ્ય  160 
હ ોય, ત ો દરોક મૂલ્યન  સસક્ક એ ોની સુંખ્ય  શ ોધ ો. 
 
 
 
 
 
2.બો એુંકની સુંખ્ય ન  એુંક ોન ો સરિ ળ ો 9 છો . જો એુંક ોની એદલ બદલી કરત ું મળોલી નિી 
સુંખ્ય , મૂળ સુંખ્ય  કરત ું 27 િધ રો હ ોય, ત ો મૂળ સુંખ્ય  શ ોધ ો 
 
 
 
 
 
 
 
 


